



奋斗百年路 启航新征程

福建篇

福建全方位推动高质量发展超越——

新“颜值”与高素质协同并进

2021年第一季度，福建省实现生产总值10751亿元，同比增长17.9%，两年平均增长5.7%，高于全国0.7个百分点；一般公共预算收入完成1717.20亿元，增长29.2%，比2019年同期增长15.4%；城乡居民人均可支配收入增长12.8%……不断攀升的数据背后，是福建多年来持之以恒全方位推进高质量发展的决心。

新兴产业蓬勃兴起

走进位于厦门市同翔高新区的中航锂电项目建设现场，机器在来回作业，工地桩机轰鸣。目前，厦门一期项目顺利投产，二期项目正在建设中。

作为厦门市首个百亿级新能源产业项目，中航锂电厦门项目于2019年落户厦门火炬高新区，拟建设高度智能化、绿色环保的动力锂电池和电源系统产业基地，达产后预计年产能10GWH、年产值80亿元。

从半导体芯片到新能源动力锂离子材料，从专业医院建设到名校扩建……近年来，福建省重点项目建设的产业体量逐渐变大。抓龙头、铸链条、建集群，一个个重大项目在构成福建现代产业体系中功不可没。2020年，福建三次产业比重为6.2:46.3:47.5，初步形成了以现代制造业和现代服务业为主体、特色现代农业为基础的现代产业体系。

“十三五”期间，福建国家创新型省份、福厦泉国家自主创新示范区获批建设，国家高新技术企业突破6200家。特色现代农业产业体系更加完善，农产品质量安全合格率稳定在98%以上。工业增加值跃升至全国第6位，三大主导产业增加值年均增长8.4%，实现“机器换工”约7万台（套）。数字经济增加值突破2万亿元，占地区生产总值比重45%左右。海洋生产总值年均增长10%左右。第三产业高质量发展，占地区生产总值比重从41.6%提高到47.5%。

福建人强烈的“危机感”和实干精神，成为经济不断发展、创新的原动力。福建财政实力稳步增强，全省一般公共预算收入从2012年的3009亿元增加到2020年的5158亿元，年均增长7%。

民生优先共享发展

2020年底，福建省现行标准下农村建档立卡贫困人口已全部脱贫，2201个建档立卡

贫困村全部脱贫摘帽，23个省级扶贫工作重点县全部退出，国定贫困人口易地扶贫搬迁任务全面完成；2020年，福建城镇新增就业54.62万人，城镇登记失业率为3.82%，居民人均可支配收入达37202元。

党的十八大以来，福建省坚持民生优先、共享发展，持续改善基本公共服务，发展成果更多更公平惠及广大人民群众，民生福祉不断改善。

“中国扶贫第一村”赤溪村是福建宁德福鼎市磻溪镇下辖的一个畲族行政村。曾经的赤溪村是几乎与世隔绝的贫困村。1984年6月24日，《人民日报》头版刊登反映赤溪村下山溪畲族自然村群众贫困状况的“读者来信”。同年9月29日，中共中央、国务院发出《关于帮助贫困地区尽快改变面貌的通知》，拉开了全国大规模、有组织扶贫攻坚的帷幕。

30多年来，赤溪村村民们发扬“滴水穿石”的闽东精神，依托当地的资源优势，赤溪村以“旅游富村、农业强村、文化立村、生态美村”为目标，走出了一条乡村生态旅游扶贫路。2019年实现村集体经济收入130万元、人均可支配收入22698元。

“我们正逐步健全乡村治理常态机制，积极建设美好家园，为打造赤溪乡村旅游、走上乡村振兴之路奠定基础。”赤溪村党总支书记杜家住说。

类似赤溪村的巨变，八闽大地处处可见。福建既坚持高质量发展落实赶超，又着力保障和改善民生，实现居民收入与经济增长同步增长，劳动报酬与劳动生产率同步提高，使百姓

在共建共享发展中获得更多获得感、幸福感、安全感。

生态治理久久为功

多山、多水、多绿的美丽福建，是习近平生态文明思想的重要孕育地和践行地。在福建工作期间，习近平同志提出了建设生态省的战略构想，亲自擘画、亲自部署、亲自推动。

福建省委、省政府坚持走生态优先、绿色发展道路。

在三明，沙县积极发挥林业在乡村振兴中的作用，率先在福建省推出“林改”，实现了山林资源资产化、股权林票化、林农股东化，实现了“不砍树，也致富”。

在龙岩，长汀县持续推进水土流失治理。经过30多年的攻坚克难，长汀人民创造了水土流失治理的“长汀经验”，实现了“荒山一绿洲—生态家园”的历史性转变。

生态治理，久久为功。从2001年提出建设生态省，到2016年成为中国第一批国家生态文明试验区，福建省深入推进生态文明治理体系和治理能力现代化建设。试验

区38项重点改革任务全面完成，39项改革举措和经验做法向全国复制推广。福建成为全国唯一水、大气、生态环境保持全优和全省所有地级市人均地区生产总值均超过全国平均水平的省份，实现了生态“高颜值”和经济“高素质”协同并进。

2020年，福建省12条主要河流I-III类水质比例97.9%，九市一区城市空气优良天数比例98.8%，分别比全国平均水平高14.5个、11.8个百分点；小流域I-III类水质比例96.9%；县级以上饮用水水源地水质达标率100%；近岸海域水质优良比例82.9%；PM_{2.5}浓度下降至20微克/立方米，优于全国平均水平39.4%；森林覆盖率66.8%，连续42年保持全国第一。



不断推进机制体制改革，是福建经济社会持续健康发展的动力之源。

作为中国最早实施对外开放政策的省份之一，福建的开放发展始终与国家战略同步。在习近平总书记擘画的建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建的宏伟蓝图引导下，福建省把“机制活”作为坚持高质量发展超越的重要制度保障，紧扣全面从严治党、“放管服”改革、“三大攻坚战”等重点任务，积极探索，大胆创新，形成了一大批有创新、有实效、可复制推广的经验。

党的十八大以来，福建省进一步在机制体制上“破旧立新”，除了福建自贸试验区改革，福建省还在行政审批制度、医疗卫生体制、生态补偿机制、集体林权制度等众多重点领域的改革上取得突破性进展。

也正是得益于“机制活”的持续深入推进，福建民营经济异军突起，迅速发展成为福建省经济发展中不可或缺的生力量。以晋江市为例，早期的晋江民营企业大多数是家族式、传统制造业企业，企业管理相对粗放。为推动民营企业更好改革发展，福建省创新体制机制，出台各项措施，为企业加码赋能，让民营企业从“质量立市”“集群上路”转型成“品牌上市”，涌现出了恒安集团、安踏集团、七匹狼等一批知名企业家。

尽管福建经济发展速度在东部持续领先，但在经济总量、发展质量等方面还存在不小的差距。对于福建来说，要深入分析，科学应变、主动求变，深化体制机制改革，激发市场主体活力，增强发展新动能。

破旧立新
强机制



贫瘠海岛变身国际旅游岛

2020年12月26日，福平铁路正式开通运营；我国首座公铁两用跨海大桥——平潭海峡公铁大桥同步启用。福州与平潭形成“半小时生活圈”，平潭国际旅游岛建设迈入新纪元。

平潭是福建第一大岛，但交通不便、资源缺乏导致这里长期贫瘠落后。综合实验区的成立，让平潭迎来了巨变。多年来，党中央国务院高度重视平潭开发，福建亦是举全省之力支持平潭。平潭围绕“一岛两窗三区”战略定位，实施“七大攻坚”“八大工程”，掀起创业热潮。2018年下半年至2020年，平潭地区生产总值增幅连续10个季度位居福建省前列，跻身全国“投资潜力百强县市”。

“十三五”以来，平潭率先完成新一轮国土空间总体规划修编，完成46项专项规划和详细规划；旅游文化康体、物流贸易、总部平台经济三大特色产业初具规模，现代服务业、数字经济、高新技术产业等比重大幅上升；率先实现到台湾北、中、南部客货运海上直航航线全覆盖，构建两岸经贸畅通平潭重要节点；旅游管理、服务和营销的市场化、国际化水平明显提升，平潭旅游品

牌影响力不断扩大，近5年来旅游人次和旅游收入年均增速分别为14.4%、50.2%；累计推出91项全国首创成果，其中对台创新举措占福建省七成左右。昔日的贫瘠海岛一跃成为对台融合发展的首善之地。

平潭综合实验区党委书记陈善光表示，平潭在“十三五”期间能取得这样的成绩，得益于党中央、国务院高度重视。“平潭作为全国唯一的对台综合实验区，要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新格局，在推动福建全方位高质量发展、服务祖国统一大业中作出新贡献。”陈善光说。



壮大产业拓展台商投资区

集成电路捧回全国“IC创新奖”产业链合作奖之后，厦门市海沧区再传捷报——海沧区因大力培育发展战略性新兴产业，产业特色优势明显、技术创新能力较强，将享受国家政策、资金等系列奖励支持。

近年来，海沧区作为厦门经济特区重要组成部分和国家级台商投资区，积极贯彻落实党中央战略部署，大力培育发展战略性新兴产业。

近年来，海沧区深耕生物医药、集成电路、新材料三大战略性新兴产业，新旧动能接续转换基本完成。今年一季度海沧区地区生产总值达198.74亿元，同比增长28.9%；一季度规模以上工业增加值实现154.3亿元，同比增长67.1%，两项指标均居福建省第二；生物医药产业同比增长351%、集成电路产业同比增长169%。

在海沧区规模以上工业产值中，三大战略性新兴产业占比40.1%，合计拉动海沧规模以上工业产值增幅40.5个百分点。值得一提的是，一季度在土地增值税大幅下降的情况下，海沧区一般公共预算区级财政收入增长41.5%，反映出海沧区实体经济正不断成长壮大。

自1989年设立全国首个台商投资区、2003年成立行政区以来，作为厦门跨岛发展的桥头堡，海沧区始终坚持产业立区，聚焦实体经济，把产业作为重中之重保障，大力发展集成电路、生物医药、新材料三大主导产业，充分发挥“政府+园区+专业化投资平台+专家委员会”的专业化、市场化产业发展模式作用，推动招商工作与产业发展无缝衔接、相互助力。同时，海沧区全力提升服务水平，优化营商环境，推动“三高”企业倍增发展，实现项目建设提速增效。

“海沧区取得近年来最好的成绩绝非偶然，戒骄戒躁方能行稳致远。”海沧区相关负责人表示，接下来将严格按照中央、省委、市委的要求，以战略性新兴产业为主体，以实体经济为支撑，以项目为抓手，为厦门市打造现代化经济体系作出更大贡献。